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Діагр. 3. Співвідношення надходжень дисертаційних досліджень за спеціальностями 

 юридичних наук із права інтелектуальної власності за 2015—2017 рр. 

Висновки. Результати аналізу надходження книжко-

вих видань та авторефератів дисертаційних до-

сліджень із права інтелектуальної власності за період 

2015—2017 рр. до фондів НБУВ уможливлюють ви-

сновок про те, що складність і багатогранність ін-

телектуальної діяльності, специфіка її результатів по-

требують подальших наукових досліджень, розроб-

лення законодавчих норм і механізмів їх практичної 

реалізації. На національному рівні в сучасних умовах 

ефективне розв'язання питань права інтелектуальної 

власності залежить від рівня розвитку науки та ін-

телектуального потенціалу людського ресурсу. Бібліо-

метричні методи, сутність яких полягає в підрахунку, 

поєднанні, тлумаченні й порівняні документопотоку 

2015—2017 рр., дали змогу отримати кількісні показ-

ники про активність публікацій учених. Бібліометрич-

ні дослідження мають проводити саме бібліотеки, 

адже професійність і компетенція їхніх працівників 

передбачають всеосяжні знання про документи, по-

токи та канали наукової комунікації, пошукові сис-

теми, бази даних, опрацювання значних масивів 

інформації. Надалі результати цих досліджень можуть 

бути застосовані на практиці для ухвалення об'єктив-

них управлінських рішень. 
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РЕЦЕНЗІЇ 

Книга енциклопедичних знань 

Українські енциклопедії: 

типологія, стиль, функції : мо-

нографія / відп. ред. Я. Яцків; 

Інститут енциклопедичних 

досліджень НАН України. — 

Київ, 2018. — 150 с. 

"Українські енциклопедії: 

типологія, стиль, функції" — 

такою є назва колективної мо-

нографії, підготовленої в Ін-

ституті енциклопедичних до-

сліджень НАН України 2018 р. 

Зміст цієї праці засвідчує ви-

сокий професійний рівень вітчизняних дослідників ен-

циклопедичної справи. Важливо, що така копітка ро-

бота з підготовки фахових текстів виконана саме в 

системі Національної академії наук України, оскільки 

багатозначність енциклопедичної комунікації віддзер-

калюється передовсім у галузевих центрах технічних, 

природничих і гуманітарних наук, об'єднаних спіль-

ною метою збагачення фаховим контентом усієї 

логістики науково-дослідного процесу. 

Про глибоке усвідомлення важливості аналітико-

синтетичної критики об'єктів енциклопедично-інформа-

ційного жанру довідкової літератури свідчить насам-

перед композиція монографії. Кожен розділ являє 

собою родову рубрику, яка розкривається атрибутив-

но продуманими видовими заголовками, що містять 

відповіді на питання з'ясування сутності української 

енциклопедистки, її соціально-виховного покликання 

та освітньо-наукового значення. Для монографії вда-

лим є так званий релевантний баланс інформації, у 

змісті доречно перетинаються конкретно-фахові конст-

рукції викладу окремих проблем, наприклад, те, що 

стосується типологічних особливостей спеціальних 

статей, та пізнавальні сюжети з історії енциклопе-

дистики. Безперечно, автори монографії мають рацію, 

коли зазначають про енциклопедичні видання за-

гального та галузевого типу як джерела достовірної 

інформації про українську дійсність, що стоїть на 
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сторожі нашого інформаційного простору, на фронті 

"боротьби з загрозою втрати державної незалежності" 

(с. 5). Саме тому набуває особливої ваги потреба 

актуалізації ролі й місця енциклопедичних видань у 

духовному житті суспільства, підвищення рівня опра-

цювання матеріалів, виявлення проблем фіксації здо-

бутків та недоліків на всіх етапах їх підготовки мовою 

наукових досліджень. 

Характерно те, що в науковому світі вже чітко 

уявляють рівень компетентностей такого важливого 

комунікативного феномена, як енциклопедистика. 

Свідченням цього є створення й продуктивне функціо-

нування спеціального інституту енциклопедичних до-

сліджень і як результат його діяльності — видання 

тематичної монографії. Погоджуємося з думкою 

авторів про те, що "на сьогодні тенденція розвитку 

енциклопедичної справи така, що лише поодинокі 

фундаментальні видання національного значення 

створено за державної підтримки" (с. 10). 

Вочевидь, інтенсифікація процесу оприлюднення 

наукових здобутків у зазначеній сфері є актуальною і 

злободенною. Про це свідчить аналіз функціональних 

особливостей енциклопедичних видань, зроблений ав-

торами з врахуванням досвіду підготовки й розпов-

сюдження відповідної літератури та фахової інтер-

претації її змісту у сфері освітньо-культурологічної 

діяльності. У зв'язку з цим видається важливим виок-

ремлення поміж інших функцій енциклопедистки 

передовсім довідкової, функції гносеологічної. Адже 

вона й справді концентрує в собі найкращий науковий 

досвід різних поколінь. Проте видається, що концент-

рація досвіду може вважатися перехідною категорією 

до іншої форми наукових знань, що полягає у створен-

ні відповідних наукових шкіл. Адже кожен факт-

знання постійно збагачуватиметься новими інформа-

ційними здобутками, котрі складатимуть контент 

сучасних довідникових видань як основних рушійних 

сил розвитку інформаційного простору. 

Своєрідно тлумачать автори сутність управлін-

ської функції енциклопедії. Оригінальність полягає в 

тому, що власне ідеологічна функція класифікується 

як "форма вияву управлінської функції" (с. 17). Отже, 

на нашу думку, закладено цікавий контент для дис-

кусії, яка має бути доволі продуктивною з огляду на 

те, що ідеологічна функція без перебільшення на-

лежить до інструментарію комплексного державо-

творення. Треба віддати належне творчому колективу 

монографії — автори впевнено доводять провідну тезу 

енциклопедичного задуму для того, щоб ми мали 

красномовні маркери своєї достойної ідентичності. 

Прикладом цього є багатотомна "Енциклопедія сучас-

ної України", в якій частка статей про видатних 

персоналій становить майже 50% (с. 28). 

Доцільно звернути увагу на те, як у монографії 

сформульовано основні положення про зміст фахової 

роботи над енциклопедією. Видається правомірним 

той акцент, що його роблять автори, концентруючись 

на важливості підготовки слóвника — композиційної 

основи довідкового видання. Відчувається, що над 

монографією працювали досвідчені професіонали-ен-

циклопедисти: методика підготовки текстів "розкла-

дена по поличках" — від матеріалізації задуму до 

детальної типології та механізму створення статей як 

у теорії, так і на прикладах. 

Свідченням логічних класифікаторів є окремий 

розділ монографії, присвячений типології українських 

енциклопедичних видань. Якщо перший підрозділ, в 

якому розглянуто традиційні (паперові) енциклопе-

дичні видання, є класично академічним, відпрацьо-

ваним на книгознавчих традиціях та авторитетах, 

широко представлених у бібліографічних посиланнях, 

то другий розкриває сутність електронних енцикло-

педій на новаторському рівні. Слід відзначити, що зі 

своїм завданням автори впоралися на належному 

рівні. Про оригінальність викладу, зокрема, свідчить і 

той факт, що сучасна історіографія проблеми поки не 

дає відповіді на класифікаційні компетентності елект-

ронної довідкової літератури. Саме тому важливими 

вбачаємо авторські узагальнення: "В українському 

інформаційному просторі можна виділити два типи 

електронних енциклопедій...: 

— цифрові версії друкованих енциклопедій; 

— власне онлайн-енциклопедії. 

У свою чергу, серед цифрових енциклопедій 

виокремлюємо кілька різновидів залежно від форми 

представлення в мережі Інтернет: 

— ті, що представлені у вигляді електронних книг; 

— ті, що представлені у вигляді сайту" (с. 87—88). 

Аналіз електронних енциклопедій, що його 

виконали автори монографії, розкрив характерні для 

онлайн-енциклопедії атрибутивні ознаки, а саме — 

наявність окремих енциклопедичних ресурсів, що 

відрізняються власним, створеним спеціально сайтом. 

Доведено, що інтернет-ресурси такого типу є онлайн-

енциклопедичними як за формою, так і за змістом. 

Запропонований у монографії аналіз типології 

електронних енциклопедій на прикладі видань Націо-

нальної академії наук України дав змогу визначити 

комунікативні переваги цього виду літератури. У 

зв'язку з цим доречно зазначити, що власне оціню-

вання якості зазначених видань пропонується здійс-

нювати з урахуванням відповідного закордонного до-

свіду. Йдеться про виокремлення 15 релевантних ха-

рактеристик, що визначають власне онлайн-енцикло-

педії. Викликає певний жаль авторський висновок про 

те, що "жодна з українських електронних енцикло-

педій не може похвалитися наявністю всіх із мож-

ливих характеристик, які наведено..." (с. 91). Важко 

пристати на цю думку, якщо уважно проаналізувати 

всі 15 сформульованих вимог. По-перше, відразу ви-

никає сакрально-риторичне запитання "А судді хто?" 

відносно критерію "об'єктивність інформації, що пере-

вірена експертом" — яким? І чи може об'єктивність 

вимальовуватися суб'єктивно? По-друге, розпливчасті 

категорії на кшталт зазначеної дисонують із цілком 

конкретними вимогами, а саме: багатомовність, особис-

тий кабінет, наявність підписки тощо. 
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Пошук оптимальної моделі оцінювання якості 

підготовки енциклопедичних видань актуалізує питан-

ня професійної координації їхнього опрацювання та 

випуску. У монографії докладно проаналізовано різні 

енциклопедії, видані не тільки установами НАН Ук-

раїни, а й вищими навчальними закладами. Варто 

зауважити, що автори делікатно обійшли питання 

якості підготовки окремих видань. Читач не побачив 

приклади прикрих помилок і недоречностей у текстах. 

Проте це не означає, що не існує проблеми якості 

енциклопедичних видань. Вочевидь, потрібен спе-

ціальний орган, що відповідатиме за випуск 

енциклопедичної  літератури в Україні загалом. На 

науковому рівні маємо конкретну установу, що видала 

рецензовану монографію. Можливо, цій установі 

доцільно надати додаткових повноважень у зазначеній 

сфері. Принаймні, на нашу думку, над цією 

проблемою варто замислитися. 
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Нова методика розрахунку кількості респондентів  
під час проведення соціологічного опитування в бібліотеці 

У статті досліджено проблему мінімізації затрат часу та коштів під час проведення соціологічного 
опитування в бібліотеці. Здійснено комплексний аналіз розрахунку довірчої ймовірності за допомогою 
математичних методів біноміального й нормального законів розподілу ймовірностей. Вперше запропоновано 
модернізовану формулу розрахунку граничної кількості респондентів, яка дає змогу максимально економити 
ресурси під час проведення соціологічних досліджень у бібліотеці.  

Ключові слова: бібліотека, соціологічне опитування, формула, респонденти, вибіркова сукупність, 
довірча ймовірність, теорія ймовірностей 

Під впливом ринкових та суспільно-політичних 
процесів упродовж останніх десятиріч у діяльності 
вітчизняних бібліотек відбуваються значні зміни. 
Установи, адаптуючись до нових економічних та со-
ціокультурних умов, постійно відпрацьовують іннова-
ційні стратегії функціонування в мінливому інформа-
ційному просторі, залишаючись об'єктами зберігання 
й трансляції інформації. Нині пріоритетним завданням 
бібліотек є інформування цільової аудиторії про 
власну діяльність, тобто організація маркетингових 
комунікацій або "просування" (promotion), спираю-
чись на дані про вподобання користувачів. Таку ін-
формацію зазвичай отримують завдяки соціологічним 
опитуванням. 

Активні спроби проведення соціологічних до-
сліджень в українському бібліотекознавстві, зафіксо-
вані ще на початку 1930-х років, тривають і нині й 
становлять один із головних напрямів діяльності 
бібліотек. Проте проблемою будь-якого маркетинго-
вого або соціологічного дослідження є швидкість 
отримання та опрацювання відповідей респондентів. 

Дотепер актуальною є гранична мінімізація витрат 
часу та коштів під час отримання та опрацювання 
даних опитування бібліотечних користувачів, тому 
основною метою пропонованого дослідження є 
чисельне корегування соціологічної вибірки, тобто 
визначення мінімальної кількості респондентів соціо-
логічного опитування в бібліотеці з щонайменшими 
втратами в точності відповідей. 

Згідно з метою, завдання пропонованої роботи 
полягає в проведенні комплексного аналізу основної 
формули розрахунку вибірки респондентів при опиту-
ванні. Об'єктом є розрахунок вибірки в робочому 
плані соціологічного дослідження, а предметом — 
формула розрахунку вибірки серед користувачів біб-
ліотеки. Методологічну основу роботи становлять 
порівняльний та аналітичний наукові методи.  

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що 
в українському бібліотекознавстві вперше запропоно-
вано модернізовану формулу розрахунку граничної 
кількості респондентів, яка дає змогу максимально 
економити ресурси під час проведення соціологічних 
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